



Каждый, кто сегодня вспоминает Михаила Константиновича Треушникова, произносит эти слова: «МГУ и всю Россию можно поздравить с удивительным, гениальным человеком». И как известно, гениальные высокоодаренные люди вечны. Никакая злая судьба не может задуть пламя их духовной жизни, как бы завистливо ни смотрела она на их шаги. Смерть не побеждает таких людей. Она им не ведома. Не является исключением и Михаил Константинович Треушников. Да, 07 апреля 2021 года он ушел «за грань земного кругозора», сопровождаемый взрывом общего неподдельного сожаления и общих искренних благодарности и восхищения, но он нас не покинул.

Конечно, эта утрата так свежа, что в нее не хочется верить. Кажется, что и сегодня удастся увидеть его одухотворенное живое лицо, с характерным прищуром и гусиными лапками вокруг глаз, всегда живыми и участвующими, услышать его характерный говор, наполненный задушевными просторами Волги, прислушаться к его всегда мудрому и содержательному слову, прерываемому искренним смехом, и спеть с ним вместе частушки под его балалайку.

Он чувствуется таким близким, таким до боли живым в памяти всех тех, кому он был учителем, сотрудником жизни. *Vivit sub pectore vulnus!*
И невозможно объективно говорить о своеобразной и исключительной личности Михаила Константиновича Треушникова. И еще сложнее оценить его огромный вклад в Российскую Гражданско-процессуальную науку и Российское гражданское процессуальное законодательство. До сих пор для этого просто нет достаточных слов. Как всецело отдавшийся любимому делу зодчий, возводил он одновременно несколько зданий гражданско-процессуальной науки и практики, человеческих отношений, дополняющих гармонично друг друга.



Мы восхищаемся им и понимаем что за его плечами стоит дух его Учителей, А.Ф. Клейнмана, прежде всего, могучий дух МГУ и научного сообщества, дух его малой Родины, Городца. Этот дух давал силу Михаилу Константиновичу Треушникову. Он ее передавал своим ученикам. Ученики поддерживают этот огонь, они свидетели живого духа Михаила Константиновича Треушникова. Благодаря этому огню и духу, имя Михаила Константиновича Треушникова дает силу его ученикам, большие научные и человеческие достижения которых мы видим и знаем; дух, исходящий от него, дает его ученикам стремление к самым высоким профессиональным и человеческим вершинам. Его Ученики действуют от Знания, как и сам их Учитель.

Михаил Константинович Треушников, дорогой Учитель, брал своих учеников за руки и учил их не только гражданско-процессуальной науке, но и тому, что нужно знать хорошему зодчему юриспруденции: Вере, Любви и Мужеству. Он передавал свое Учение мягко. Он учил своих учеников, что на каждого врага найдется друг. Он давал им знания о том, что не все люди праведны, что не все люди искренни. Но также давал им понимание, что на каждого мерзавца найдется герой, что на каждого нечестного судью или политика найдется преданный своему делу лидер.

Он учил своих учеников работать, творить. Для Михаила Константиновича Треушникова заработать 1000 рублей было намного дороже «найденных» 10 000; в жизни, говорил Учитель, проиграть гораздо почетнее, чем обмануть. Михаил Константинович Треушников учил своих учеников изящно проигрывать, а в случае победы, наслаждаться ей. Он учил их быть вежливыми с вежливыми людьми и жесткими с жесткими людьми. Он не любил петушиных боев на кафедре и говорил, что хулиганов победить легче всего.



Михаил Константинович Треушников уводил своих учеников от зависти и учил их секрету, скрытому в юморе и смехе. Он учил их смеяться, когда им грустно, и понимать, что в слезах нет ничего постыдного и что в неудачах может быть величие, а в успехе - отчаяние. Он учил их быть выше циников. Он учил их переделывать и дорабатывать, добиваясь своего наилучшего результата. Учил их, насколько прекрасны книги и слово, но также давал им время поразмышлять о вечной тайне музыки, птиц в небе, пчел на солнце и цветов на зеленом холме.

Михаил Константинович Треушников учил своих учеников верить в свои идеи, даже если все говорят им, что они ошибочны. Он прививал своим ученикам силу не следовать за толпой, когда это делают все остальные. Он направлял их слушать всех, но также фильтровать то, что они слышат, с помощью экрана истины и брать только то хорошее, что из этого выходит. Он учил их высоко ценить свои таланты и мозги, но не продавать их тому, кто больше заплатит и никогда не назначать цену за собственные сердце и душу.

Михаил Константинович Треушников учил своих учеников смелости проявить нетерпение и терпению, чтобы проявлять мужество. Он всегда учил их иметь веру в человечество, в командный дух и в Высший Дух.

Это сложная задача, но он с ней справился. И его Ученики несут дальше Учение Михаила Константиновича Треушникова. Здесь нет места смерти, нет места забвению. Здесь горит живое солнце любви, в высшем смысле этого слова, то солнце, о котором поэт сказал:



Dipartimento di Giurisprudenza
Università degli Studi di Pavia

Смерть и Время царят на земле,

Ты владыками их не зови;

Все, кружась, исчезает во мгле,

Неподвижно лишь солнце любви.

(Вл Соловьев, 1887)

И покуда в учениках Михаила Константиновича Треушникова, в лучших сердцах земли русской, будет продолжать светить это солнце, смерть и время действительно не страшны ни для них, ни для их учеников.

Михаил Константинович не умер, он не покинул нас, в духовном отношении. Его личность останется надолго в воспоминаниях, его труд и учение никогда не забудутся, привлекая к себе мыслителей, зодчих юриспруденции, и побуждая к новым и дальнейшим исследованиям. Остается и поучительный пример нравственного самовоспитания, явленный Михаилом Константиновичем Треушниковым. А эти примеры так нужны....

О.А. Папкина, к.ю.н., PhD

Университет Павии, Италия